



2023年度特刊

干在实处 走在前列

深化文商旅融合 打造宜居宜业和美乡村

因地制宜,分类施策,番禺区积极推进“百千万工程”

“龙舟文化、古建筑,这些独特的IP符号,通过‘校村合作’形成文创产品,大岭村的传统文化得到更好地传播和推广。”番禺区委派驻石楼镇大岭村党总支书记刘思敏说,大岭村将深化文商旅融合发展,大力实施“百千万工程”,让千年古村焕发新活力。

在今年11月初公布的广东省“百县千镇万村高质量发展工程”首批典型县镇村名单中,番禺区共有1个镇、5条村入选。番禺区高度重视,邀请知名机构团队参与规划设计,深入挖掘番禺区历史文化、人文景观、古村落古建筑等特色资源,因地制宜,分类施策,凸显岭南古邑特色,提升和美乡村品质。

■采写:新快报记者 谢源源

■图片:通讯员供图



■大岭村文创街,陈婧将工作室落在这里。

大岭村 //

打造文创街引来艺术家聚集

“当我看到古色古香、富有深厚历史底蕴的大岭村,我当即就决定把工作室落到这里。”山西女孩陈婧告诉记者,大岭村文创街有二十多家工作室聚集在这里,有核雕馆、菩山书院、海瓷馆等,浓厚的艺术氛围和良好的创作环境一下子就吸引了她。

在陈婧的“山川风物”工作坊内,有她的家乡晋南的非遗手工艺纳底拉花,有贵州手织布、侗家蓝靛染等工艺品,也有大岭村的文创系列产品。在广州城市职业学院担任老师的陈婧,带领着学生团队进行创作,大岭村的龙舟文化被拍成纪录片,大岭村的古建筑、四时风景被创作成扇子、帆布袋、杯垫等文创产品,使大岭村的传统文化更好地传播和推广。

番禺区委派驻石楼镇大岭村党总支书记刘思敏介绍说,2022年,大岭村与广州城市职业学院签订了“校村战略合作协议”,成立“产教融合实习实践基地”“非遗传承与创新基地”等,让学生来大岭村进行取景取材和创作实践。今年,古建专业的师生为大岭村设计并甄选出14套民居复设计作品,破解村民在改造和新建民居中遇到的难题,提升大岭村整体风貌。

“校村合作是把学校的人才引进来,实实在在做事情,为乡村振兴探索新路径提供新思维。而且能形成长效机制,持续地发挥作用,让村民受益。”刘思敏说。

今年,大岭村还启动了乡村美育课程,邀请村内的艺术家工作室向村民开展系列特色文化活动,有陶泥、蓝染、海瓷绘、核雕等,一方面让村民在家门口就能体验到好玩的非遗课程,提升村民的美育水平,一方面也促进村民与艺术家的融合,实现“和美乡村”的发展目标。

驻村两年多,刘思敏成了大岭村的代言人。她热情地向记者介绍大岭村的新发展——每逢周末,文创街人气很旺;而即将于12月30日开园的大岭村农业公园,届时将举办乡村音乐节、非遗体验、石楼特色农副产品市集、美食集市等活动。“乡村振兴离不开产业发展,引入文旅项目慢慢地会吸引更多的人知道大岭村、来到大岭村,带动村民的荷包鼓起来。”

“玉带门前绕,菩山对我笑。古桥边、榕树下,孩子在玩耍……”“欢迎你来到我说的地方,一起携手把这首歌儿唱。”由陈婧和刘思敏作词,这首原创歌曲《大岭时光》将千年古村大岭村的风土人情尽数刻画,唱出了她们对大岭村的热爱,也唱出了她们对这个古村的期盼。

■大岭村即将开业的农业公园。



旧水坑村 //

亿元村工业园提档升级

走进旧水坑村,村内厂房林立,工业园区众多。从20世纪70年代末,旧水坑村就开始大力发展村办企业,成了远近闻名的“富裕村”。2022年,旧水坑村集体总收入13007.37万元,是番禺区第一个收入破亿的村。

据介绍,旧水坑村建设有丰达、胜美达等工业园区,依托雄厚产业基础与链主企业龙头作用,引进上下游配套产业,形成计算机、电路板等特色产业集群。近两年来,先后盘活物业资源9万多平方米,完成丰达二厂、卡西欧二三厂等厂房招标。

“这里是工业聚集区第一期启动区,一共100亩的范围,将于明年一月启动清拆重建,预计于2025年交付使用,计划引入都市工业、智能制造和汽车零部件方面的产业。”旧水坑村委会主任助理薛帅杰介绍说,通过盘活闲置



■旧水坑榕树文化公园。

置土地资源,提升村级工业园改造,不断腾笼换鸟,重焕产业发展活力,激活村集体经济新动能。

在经济迅猛发展的同时,旧水坑村也出现了环境“脏乱差”等治理难题。通过全面治理和改善人居环境,闲置土地打造成“四小园”、改造运动场等举措,村容村貌发生天翻地覆的变化。

一家智能机器人企业相关负责人告诉记者,公司落户到旧水坑村,正是看中其良好的生态人居环境。“公司附近就是公园、人工湖,还有足球场、跑道,我们有不少员工选择居住在村里,使用这些公共设施,环境是非常不错的。”

在旧水坑村的大街小巷内,原本杂草丛生的闲置土地被打造成一个个小菜园、小果园、小花园、小公园,为村民增添了文化景观及休闲娱乐的口袋公园。旧水坑森林公园提升改造,建设高品质榕树文化公园,种植超1.5万棵榕树,打造“万榕”森林休闲游憩基地。

今年,旧水坑村还投入300万元,对原有足球场及周边环境进行提升改造。拥有标准足球场、塑胶跑道、儿童娱乐区、健身区,这个多功能的高品质运动场,受到了周边居民的欢迎。旧水坑村党委书记陈炳良表示,运动场的提升改造,就是要让群众在家门口能够享受到高品质的运动场地,用高质量的环境吸引人、留住人、留住消费。

“以旧水坑村为试点,因村施策积极探路破局,全面深化产城融合协调发展,实现生产园区、生活社区、生态景区的共建共享,持续赋能乡村全面振兴。”大龙街相关负责人介绍说。

石楼镇 //

打造3.3公里砺江河滨水空间



■石楼镇砺江河碧道建设。

数说

1个典型镇——石楼镇,5条典型村——石楼镇大岭村、石碁镇桥山村、大龙街旧水坑村和新水坑村、沙湾街沙湾北村。

行走在砺江河碧道,水面上鹭鸟翩飞,岸边居民休闲散步,形成一幅美丽河岸画卷。

“砺江河是石楼镇的重点河道,原本两岸道路坑坑洼洼,没有漫步道,缺少垃圾桶、救生圈等设施。自2021年至今,累计投入约500万元,建成了3.3公里碧道,进行了路面整治、水土保护、环境提升等工程,进行水生态治理、在河岸增设休息凳,并融入渔港经济区的元素进行设计。”石楼镇水务所工程师陈锦城介绍说。

在广东“百千万工程”首批典型县镇村中,石楼镇是番禺区唯一入选的典型镇。石楼镇具有良好生态环境,拥有22座山岗、41条内河涌、3条外江水道、60余公里堤岸、5万余棵树木等。2023年,石楼镇成功获评广州市唯一一个“广东省森林城镇”。

石楼镇相关负责人介绍,石楼镇将以“头号工程”力度抓紧抓实“百千万”工程,将继续优化环境,规划海鸥岛综合提升项目,打造一线五村的石楼镇海岛乡村风貌带,打造狮子洋畔“美丽滨海小镇”。

